

简明新闻

●针对俄方称有无人机企图袭击克里姆林宫,外交部发言人毛宁5月4日表示,中方关于乌克兰危机的立场是一贯、明确的。各方应避免采取任何可能使局势进一步升级的行动
●就有报告披露美国中央情报局在全球实施窃密和网络攻击
●中国第21批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队5月3日出色完成联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)组织的“天使救援”演习
●墨西哥总统洛佩斯5月3日表示,美国涉嫌向公开反对墨西哥政府的墨西哥民间组织提供资金援助,此举是对墨西哥的“干涉行为” (均据新华社)



我国从南非进口的首船饲料玉米抵港

5月4日,从南非进口的首船饲料玉米靠泊广东麻涌港(无人机照片)。我国从南非进口的首船饲料玉米当日抵达广东麻涌港,我国稳定玉米全球供应链工作又迈出重要一步。记者从中粮集团获悉,这批5.3万吨饲料玉米经严格检验检疫后,将快速供应给国内饲料企业。玉米是南非当地最主要的农作物,产值约占全部农作物的40%,南非玉米产量和出口量均位居世界前列。据介绍,继今年1月打通巴西玉米输华通道后,此次中粮集团进一步开辟南非玉米输华通道,稳定玉米全球供应链工作又迈出重要一步。 新华社记者 刘大伟 摄

全球约2.58亿人要面对粮食危机

据新华社罗马5月3日电(记者陈占杰)联合国粮农组织、世界粮食计划署等机构3日共同发布最新一期《全球粮食危机报告》说,2022年全球58个国家和地区约2.58亿人面临严重粮食不安全问题,远高于2021年53个国家和地区1.93亿人的水平。严重粮食不安全问题是指生命或生计因无法摄入足够食物而面临直接危险。报告说,2022年,面临严重粮食不安全和需要紧急粮食、营养及生计援助的人口连续第四年增加,达到该年度报告发布七年来的最高水平。 联合国秘书长古特雷斯在报告前言中说:“约2.5亿人现在面临严重饥饿,有些人处于饿死的边缘。这是不合情理的。”“解决这一危机需要根本和系统性变革,包括建设更强大的粮食系统、对粮食安全进行大规模投资和改善所有人的营养。 报告认为,虽然冲突和极端天气事件继续导致严重的粮食不安全和营养不良问题,但新冠疫情的经济影响和乌克兰危机的连锁反应也成为导致饥饿发生的主要因素,没有迹象表明这些因素将在2023年有所缓解。

市场监管总局等十一部门联合发文

加强医美行业监管 保护人民生命健康

新华社北京5月4日电 为切实保障人民群众身体健康和生命安全,有效维护医疗美容市场秩序和市场秩序,促进医疗美容行业健康有序发展,近日,市场监管总局、公安部、商务部、国家卫生健康委、海关总署、国家税务总局、国家网信办、国家中医药管理局、国家药监局、最高人民法院、最高人民检察院等十一部门联合印发《关于进一步加强医疗美容行业监管工作的指导意见》(以下简称《指导意见》)。 《指导意见》就进一步加强医疗美容行业监管工作,规范和促进医疗美容行业发展提出一系列针对性举措。一是坚持保护人民群众生命健康安全底线,明确医美医疗美容服务属于医疗活动,必须遵守卫生健康有关行业准入的法律法规。二是着重强调跨部门综合监管,在现有法律法规框架下,从登记管理、资质审核、“证”“照”信息共享、通报会商、联合抽查检查、协同监管、行刑衔接等多个维度同时发力,构建贯通协同、高效联动的行业监管体系。三是统筹监管规范和促进发展,充分考虑医疗美容行业规律特点,在推进优化行业准入条件、提升市场主体登记管理服务、强化信息公开和信用约束等多个方面作出规定。 《指导意见》的出台,将有效推动医疗美容行业常态化、综合性监管,为推动医疗美容行业高质量发展提供新的制度支撑。



赠送小犬谢救援

5月3日,在墨西哥锡尔潘戈阿格兰军事基地,训导员抱着土耳其赠送的小狗,向墨西哥救援犬“普罗泰”赠送一只小狗,以表达对墨西哥救援犬的感激和纪念。 新华社发

积蕴暖意 释放活力

——从“五一”假期看中国经济复苏向好

这是一个不寻常的“五一”假期—— 全面贯彻党的二十大精神的关键之年,实施“十四五”规划承前启后的关键之年。疫情防控平稳转段后的首个5天假期备受关注。 神州大地游人如织,江山如画;大街小巷人气兴旺,烟火升腾,工厂车间灯火通明,繁忙有序……忙起来、热起来的假期,再次彰显中国经济的强大活力和韧性。

活跃的假期: 流动中国折射复苏新气象

“五一”假期,“敦煌 堵骆驼”话题登上社交媒体热搜榜。 “2400多峰骆驼全部‘上岗’,从早到晚忙不过来!原本40分钟的路程现在要走1小时左右。”敦煌鸣沙山月牙泉景区负责人说。 北京鼓楼红墙前拍照留念的游客络绎不绝,上海南京路步行街游客摩肩接踵,江苏南京“长江传奇”号游轮来回穿梭,宁夏“沙湖不夜城”灯火辉煌……这个假期,各地游客行在画卷中,感受大美中国的精彩。 文化和旅游部数据显示,“五一”假期国内旅游出游合计2.74亿人次,同比增长70.83%,按可比口径恢复至2019年同期的119.09%;实现国内旅游收入1480.56亿元,同比增长128.90%,按可比口径恢复至2019年同期的100.66%,文旅行业复苏势头强劲。 在琼州海峡,“粤海铁3号”水手们迎来了最繁忙的“五一”。 “五一”假期,琼州海峡过海小汽车出行量达到近5年同期之最。“海口新海轮渡码头有限公司安全体系监督部经理肖睿介绍,假期车流量激增,港口不得不提前一周重启全预约过海模式,并在关键点位加派人手,提升检票、安检效率,避免拥堵。 一个个“新纪录”见证“五一”假期

的出行热度—— 假期首日,广东省高速公路车流迎来高峰达912万辆次,创历史新高;北京首都机场和大兴机场保障航班量、旅客运输量两项数据均创北京民用机场有史以来新高;深圳北站发送旅客288万人次,创建站以来单日最高值…… 交通运输部有关负责人介绍,今年“五一”假期,人民群众探亲、旅游等意愿强,能源、民生等物流运输活动密集,全行业加大综合运输运力供给,做好重点物资运输保障,多渠道满足旅客出行需求。 假日里流动的中国,彰显繁荣发展的生机活力。 香港《南华早报》网站刊文称,出行人数在假期激增表明,经历了3年的疫情防控后,中国经济复苏正在积聚动能。

火热的假期: 消费回暖彰显中国经济韧性活力

热气腾腾的景泰蓝铜锅涮肉、喷香冒油的烤羊肉串、皮薄馅大的羊肉大葱水饺……“五一”期间,位于北京王府井大街的老字号东来顺人气火爆,门口排队等候的客人络绎不绝。 “为了应对假期客流高峰,我们特意增加了100多个餐位,就这样每天排队叫号还是没停下来过。”东来顺王府井店总经理李京涛说,从元旦开始门店客流量持续上升,“五一”期间更是忙到“接待不过来”。 这个假期,在天津中法大里村房车露营公园,不少人通过露营寻找“诗和远方”。“平时生活节奏比较快,露营能够亲近大自然,特别放松。”天津市民刘女士说。 赶一场国风市集,体验与传统文化的邂逅;去一次野外露营,约上三五好友围炉煮茶;体验一把城市骑行、飞盘、

陆地冲浪……“五一”期间,各类新业态新玩法受到消费者追捧,美团平台的新潮玩乐相关订单量较春节假期增长超200%。 老字号人气旺、新业态“火”出圈,成为这个假期消费火热、经济向暖的生动缩影。 各地抢抓“五一”假期契机,多措并举推动消费持续回升——北京发放第二批北京绿色消费券,联动60余个商圈、企业开展促消费活动;上海“五五购物节”发力新场景,促进购物、文旅、美食、赛事、展览五大领域联动;吉林开通多条“夜经济”直通线路,满足游客交通出行需求…… 在政策等因素助推下,消费需求加速释放。据商务部监测,“五一”假期全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长18.9%;国家电影局数据显示,我国电影“五一”档票房达15.19亿元,电影市场复苏向好;美团、大众点评数据显示,假期前3天长线出行住宿订单量较2019年同期增长超40%;假日期间苏宁易购全国门店客流量同比增长23%,绿色节能家电销售量同比增长56%…… “五一”假期国内餐饮、文旅等消费市场强劲复苏,充分展现出中国经济强大韧性和活力,也为全年经济回升向好巩固基础。”中国宏观经济研究院研究员王蕴说。

忙碌的假期: 在奋进中积蓄高质量发展动力

“五一”是劳动者的节日。神州大地上,忙碌的身影随处可见,奋斗的脚步不曾停歇。 秦岭脚下,西康高铁太兴山隧道建设正酣。 “最后一个辅助坑道4月30日贯通,隧道工程已全面进入正洞施工阶段。”太兴山隧道现场工人徐加建说, “五一”是劳动者的节日。神州大地上,忙碌的身影随处可见,奋斗的脚步不曾停歇。 秦岭南麓,西康高铁太兴山隧道建设正酣。 “最后一个辅助坑道4月30日贯通,隧道工程已全面进入正洞施工阶段。”太兴山隧道现场工人徐加建说, “五一”是劳动者的节日。神州大地上,忙碌的身影随处可见,奋斗的脚步不曾停歇。 秦岭南麓,西康高铁太兴山隧道建设正酣。 “最后一个辅助坑道4月30日贯通,隧道工程已全面进入正洞施工阶段。”太兴山隧道现场工人徐加建说,

涉嫌疫苗接种欺诈 巴西前总统博索纳罗被搜查

新华社巴西利亚5月3日电(记者卞宇丹)巴西联邦警察3日以涉嫌在卫生部新冠疫苗接种系统输入虚假信息为由,对前总统博索纳罗的住所进行了搜查,没收了博索纳罗及其妻子的移动设备。 在搜查博索纳罗夫妇位于巴西利亚的住所时,警方还逮捕了博索纳罗的助手毛罗·锡德,并拘留了两名保安人员。 据当地媒体报道,巴西联邦警察机构原本拟于3日上午听取博索纳罗关于部分政治人物、前总统家庭成员和顾问的疫苗接种卡涉嫌欺诈的证词,但博索纳罗的律师表示博索纳罗不会出席该调查的听证会。 巴西警方3日表示,警方还将在巴西利亚和里约热内卢执行多项与涉嫌疫苗接种欺诈调查相关的搜查令和预防性拘留令,并将对搜查和听证会期间所获材料进行分析。 警方说,涉案的虚假信息是在2021年11月至2022年12月期间输入卫生部系统的。根据这些免疫状况信息,部分人员能够获得疫苗接种卡,以规避当时巴西和美国实施的针对新冠病毒的防疫限制措施。



伊朗总统访问叙利亚

5月3日,伊朗总统易卜拉欣·莱希抵达叙利亚大马士革国际机场。 伊朗总统易卜拉欣·莱希3日率团对叙利亚开展为期两天的访问。 这是2010年9月以来伊朗总统首次访问叙利亚。 新华社发

俄称美正在包庇乌克兰 乌首都基辅等城市遭空袭

俄乌紧张局势持续升级

据新华社北京5月4日电 俄罗斯驻美国大使安东诺夫4日表示,美国对于乌克兰使用无人机袭击俄总统官邸克里姆林宫的反应“令人震惊”,美国正在包庇乌克兰。美国白宫官员3日表示,目前尚无法判断此事是否是俄方栽赃乌方的行动。 ——据塔斯社4日报道,俄罗斯驻美国大使安东诺夫认为,美国官员对当前局势的评论“令人震惊”,是“无耻和荒谬的”。“如果无人机袭击白宫、国会大厦或五角大楼,美国人会如何反应?对任何人来说答案都显而易见的,对袭击事件必将有严厉的回应。”他说,俄罗斯将对乌克兰给俄领导人造成的威胁进行评估,并据此在必要时对恐怖袭击做出相应回应。安东诺夫希

盟美国政府有足够的能力和体面谴责这一恐怖行为。他认为美国正在包庇乌克兰。 ——美国白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔3日在例行记者会上表示,关于俄罗斯称乌克兰对克里姆林宫发动无人机袭击、企图刺杀俄总统普京,目前尚无法判断这是否是俄方栽赃乌方的行动。美国媒体援引美官员当天早些时候的话报道,美方未提前获悉克里姆林宫将遭到无人机袭击的警告,美政府部门正加紧评估俄方说法真实性。 ——乌克兰首都基辅4日凌晨传出爆炸声,当地军事部门发布消息称防空系统正在运行,请市民不要惊慌并做好防护。军事部门消息说,俄罗斯对基辅市进行了空袭,所有俄方导弹和无人机

目标均被乌克兰防空火力摧毁,在基辅居民区还发现一架无人机残骸,目前相关数据还在进一步核实中。据悉,当天凌晨,基辅州、扎波罗热州、敖德萨州等多地发布空袭预警。 ——据塔斯社4日援引当地紧急情况部门的消息报道,俄罗斯南部的克拉斯诺达尔边疆区伊利斯基炼油厂当天遭不明无人机袭击,一座油库起火燃烧。 ——乌克兰空军4日在社交媒体发布消息说,当天凌晨,俄罗斯出动24架无人机从乌克兰北部和南部方向发动袭击,其中有18架无人机被乌克兰和其他防空火力摧毁。 ——欧盟委员会3日提出一项提案,将拨款10亿欧元加强弹药生产,以解决成员国弹药短缺问题并支持乌克兰。

——据俄罗斯国防部网站消息,俄国防部长绍伊古2日在会议上表示,俄武装力量今年弹药供应充足。 据新华社莫斯科5月4日电(记者华迪)俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫4日对媒体表示,美国是无人机袭击克里姆林宫事件的幕后黑手,乌克兰则根据美国的指示行事。 佩斯科夫说,袭击克里姆林宫的决定不是乌克兰而是美国做出的,乌克兰甚至连袭击目标和袭击手段都要听命于美国。乌克兰和美国极力否认参与与袭击事件的做法是“可笑的”。俄情报机构掌握袭击相关情况,但目前仅公开了一小部分信息。俄方正认真调查这一事件,将按计划于本月9日举行胜利日阅兵。